

慕尼黑枪击案加剧德国社会不安



(资料图片)

枪击案定性无关“恐袭”

慕尼黑枪击案发生后，人们起初容易将其与同样发生在巴伐利亚州的维尔茨堡火车袭击案联系起来。后者已被确认与极端组织“伊斯兰国”存在关联。那名在火车上袭击乘客的凶手被确认为一名17岁的阿富汗籍男性难民。

在慕尼黑枪击案中，枪手在一购物中心内向人群开火的现场视频第一时间在互

联网上传播，画面十分恐怖。而袭击发生后不久，“枪手不止一人”“多处发生枪击”等不确切消息被媒体广泛传播。警方一度称事件为“严重的恐怖活动危害”，慕尼黑市甚至进入紧急状态。

然而，警方23日召开新闻发布会宣布，枪手仅一人，警方在对枪手住处的搜查中并未找到与“伊斯兰国”有关的任何

线索。据此，警方判定这是一起没有政治动机的滥杀无辜事件，与恐怖袭击无关。此外，这名18岁的袭击者出生于慕尼黑，在当地长大。因此，枪击事件也与难民无关。

警方还表示，枪手可能对“滥杀无辜行为”感兴趣，此前他曾在当地医院就诊，可能患有精神疾病。

德国副总理加布里尔24日呼吁加强对枪支销售的管控。两天前，一名18岁男子在德国南部城市慕尼黑一家购物中心枪击无辜民众，造成9人遇害，枪手本人饮弹自尽。

这是继18日维尔茨堡火车袭击案后，德国社会短短几天内经历的又一起恶性袭击事件。尽管警方已将此案与恐怖主义和难民撇清关系，但这起枪击事件还是令德国民众的不安全感进一步增强。

恐怖主义威胁和难民危机是当前欧盟面临的两大挑战，作为欧盟领头羊的德国显然不可能置身事外。而恐怖主义与难民之间是否存在关联，是在德国社会引发争论的一个问题。

去年以来，在诸如科隆跨年夜性侵案等较大规模恶性袭击事件中，德国政府一直努力撇清这些事件与“恐怖主义”或“难民”的关联，其目的一个方面是为了安抚社会情绪，另一方面是为了避免在难民政策上陷于被动。

安全感进一步下滑

维尔茨堡火车袭击案发生后，德国总理府部长阿尔特迈尔表示，德国政府将非常审慎地讨论该事件可能导致的政治影响。

相比之下，慕尼黑枪击案由于不涉及恐怖主义和难民问题，让德国政府背负的压力相对小些，然而仍无法掩盖德国治安每况愈下的事实，这必然使得民众不安全感增强。

德国总理默克尔在23日的讲话中对人们感到不安表示理解，但她同时强调，德国高度专业的安保力量可以给人们提供安

全感。

事实上，日益复杂的外部环境，加上移民数量激增，已使德国安保力量显得捉襟见肘。据德国联邦统计局公布的数据，2015年，移居德国的移民数量超过200万人，比上一年增加近70万人。

德国社民党联邦议会党团内政事务发言人利施卡在维尔茨堡火车袭击案后表示，制定防范策略、大幅增加安保投入越来越重要。“德国安全机构的人员需要至少增加3000人。”

分析人士指出，德国社会安全感下滑的主要原因在于结构性安全矛盾日益突出。虽然慕尼黑枪击案不涉恐，但不断加剧的恐怖主义威胁已经成为影响德国国内安全的一个结构性因素。

作为北约成员国，德国正寻求扩大军事影响力。德国国防部日前正式发布十年来首部国防白皮书，重新定义德国安全利益，强调德国未来将承担更多国际责任，在国际军事事务中发挥更强领导作用，增加国防支

出，并在北约框架下参与更多行动。

有分析指出，在北约行动中增加“存在感”可能令德国引火烧身并成为恐怖势力袭击的重要目标。

另一个结构性问题在于如何帮助难民融入德国社会，尤其是年轻难民。维尔茨堡火车袭击案和慕尼黑枪击案的袭击者均为不到20岁的年轻人。年轻人具有易冲动、易被煽动、蛊惑等特点，这使得年轻难民的融入问题更加棘手。

有德国媒体针对维尔茨堡火车袭击案

指出，一名17岁的难民在德国生活一年多时间，没有融入德国社会却被“伊斯兰国”洗脑，这值得深思。

随着安全形势趋于严峻，德国收紧难民政策的可能性正在加大。基社盟主席、巴伐利亚州州长泽霍费尔要求对难民加强管控，必须确保难民与“伊斯兰国”之间没有联系。这意味着默克尔领导的联盟党（由基民盟和基社盟组成）将在难民问题上面临更多压力。

（新华社电）

安全矛盾亟待应对